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Data prova orale E’ necessario iscriversi in rete

Es. 1

Una sfera immersa di raggio R chiude un foro circolare di raggio ». La meta superiore della sfera ¢ bagnata
da un olio di peso specifico y, ; la porzione inferiore della sfera, compresa tra il piano diametrale passante
per il centro della sfera ed il fondo (piano orizzontale contenente il foro) é bagnata da acqua. L’affondamento
del centro della sfera in olio & pari ad « . Si richiede di trovare la risultante delle azioni idrostatiche sulla
sfera (modulo, direzione, verso, retta di applicazione).

Dati numerici: R=06m; r=04m; a=15m; y =06y

Es. 2

Un serbatoio alimenta una condotta ad U di diametro D , munita di ugello ben sagomato di diametro
terminale d , la cui quota del baricentro & affondata della quantita « rispetto alla superficie libera del
serbatoio. Nell’ipotesi di fluido ideale si determini la potenza della pompa, supposta di rendimento unitario,
necessaria perché il getto liquido emesso dall’ugello raggiunga un’altezza a superiore alla medesima quota
della superficie libera del serbatoio. In tali condizioni di funzionamento si determini inoltre la spinta
dinamica sul gomito a 90° AB, nota la geometria del gomito (si veda la figura 2).

Dati numerici: D=80mm;, d=30mm; a=3m, b=24m;, R=320mm

Es. 3
Due serbatoi a quota nota z, e zz alimentano una rete formata da due maglie, otto rami, cinque nodi (oltre i

serbatoi). Sono note le caratteristiche delle condotte [Lk’ Dk Ek] (k=1,2,...,8), e le portate erogate

dai nodi K, L, M N e P, rispettivamente pari a QOx, Or, Ow, Ov, Op. Nelle ipotesi semplificative tipiche
delle reti di lunghe condotte e di moto assolutamente turbolento di parete scabra, calcolare le portate nei rami
ed i carichi nei nodi (K, L, M, N, P). Disegnare altresi le linee dei carichi.

Dati numerici:
L, . 8:[2.5 25 75 25 25 75 4 4]km;
DLZMS:[15O 150 80 125 125 80 100 100]mm;
¢=0.38mm,Vk=12,...,8;
O, =0,=5l/s; 0,=0,=5I/s; 0,=8lls; z,=z,=400m
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